

УДК 11.15.11

## КОНЦЕПЦИЯ «КИТАЙСКОЙ МЕЧТЫ» ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ И РОЛИ РУКОВОДИТЕЛЯ

**Муратова Наргизахон Тимуровна**

[muratova.nargizahon@yandex.ru](mailto:muratova.nargizahon@yandex.ru)

Студентка 4 курса специальности «Востоковедение»,

Факультета Международных отношений

ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – доктор PhD, старший преподаватель Нуридденова А.К.

### *Введение*

Наблюдая за постоянным ростом Китая и его активным участием в мировой политике, а также пропаганде своих концепций, в рамках которых развиваются инициативы, мы вынуждены ставить вопросы на изучение этих концепций и причину их возникновения. Данная статья посвящена изучению создания концепции «китайской мечты», которая впервые была объявлена Председателем КНР Си Цзиньпином в 2012 году. Общепринято, что каждое новое руководство в КНР разрабатывает и осуществляет новую концепцию, согласно условиям и вызовам в период своего правления. Однако, возникает вопрос: почему Китай разработал концепцию “китайской мечты” в 2012 году? В данной статье поставлена цель – исследовать предпосылки и политические факторы разработки концепции «китайской мечты», раскрыть содержание и основные аспекты концепции.

Разработка и реализация концепции «Китайской мечты» с 2012 года связано методом управления Си Цзиньпина и с исторической памятью Китая о временах Танской (618-907 гг.) и Миньской династий (1368-1644 гг.), когда китайская империя достигла пика своего развития. Данное исследование показывает, что концепция «китайской мечты» не является новшеством и идея «великого возрождения китайской нации», это часть неотъемлемого видения китайцев на миропорядок. Для того, чтобы объяснить данный исследовательский вопрос, будет применяться теории исторической памяти и теория первого имиджа.

### *Теория исторической памяти и первого имиджа*

Историческая (национальная) память рассматривается в этой статье как одна из важнейших опор национальной идентичности. К определению некоторых характерных особенностей национальной исторической памяти влияет два фактора – непосредственный опыт свидетелей и участников прошлых событий и официальная пропаганда. По мере того, как прямые свидетели событий исчезают, возрастает возможность восстановления и искажения исторической памяти [1].

По словам Йохана Галтунга, ключевые исторические события определяют идентичность группы и поведение в конфликтных ситуациях. Основные повествования или национальные истории многих стран построенных, по крайней мере, на одной стороне комплекса – избранности (идея людей об их избранности сверхестественными силами), травмы и мифов. Аналогично, психоаналитик Вамик Волкан исследовал индивидуальную идентичность как взаимосвязанную с идентичностью большой группы (т.е. этнической) и формированием этой идентичности, используя мысленные репрезентации исторических событий. Волкан определил «избранную травму» (как прошлый ужас, который бросает тень на будущее) и «избранную славу» (мифы о славном будущем, часто рассматриваемом как воссоздание славного прошлого), как элементы развития групповой идентичности [2].

Избранные травмы и избранная слава передаются из поколения в поколение взаимодействия между родителем и ребенком и участием в церемониях, направленные на напоминание прошлых успехов или травм. Это заставляет группу включить память о травматических событиях, поэтому последующие поколения разделяют страдания прошлых поколений, которые не были лично пережиты. Как показано, травмы, избранная слава со временем мифологизируются, потому что они также формируют связи и объединяют членов группы [2].

Для того, чтобы понять, почему и чем руководствуется лидер китайской нации, нужно рассмотреть это через теорию первого имиджа. За основу взята теория разработанная Кеннетом Уолц. Он разработал свою теорию трех имиджей в книге «Человек, государство и война», опубликованную в 1954 году. Первым имиджем является – индивид, вторым – государство и ее внутренняя политика, и третьим имиджем – международная структура [3].

Первый имидж – как имидж определенного человека, где только от его методов управления и характерных особенностей зависит репутация страны, умение заполучить доверие народа и реализация собственных идей, преобразовав их в государственную концепцию и т.д. Таким примером является действующий Председатель КНР, харизматичный лидер, с особыми качествами и с собственным методом управления, который смог разработать личные концепции и инициативы.

#### *Историческая память китайской нации*

Концепция «китайской мечты» является «громким эхом» в ответ на опыт «столетия национального унижения». «Сто лет национального унижения» начинается со времен Первой Опиумной войны до конца Китайско-японской войны. Многие китайцы воспринимают этот период как время, когда их нация подверглась нападению, издевательствам. Господин Си Цзиньпин начал свою речь в Национальном музее в 2012 году, после избрания его Генеральным секретарем КПК, - «Нескончаемая борьба, продолжающаяся со времен Опиумных войн вот уже 170 лет, открыла блистательные перспективы великого возрождения китайской нации...». Создание данной концепции является ярким доказательством теории исторической памяти [4].

В качестве основы для примеров исторической памяти о возрождении китайской нации возьмем династии Тан и Минь. Эти периоды китайских династий известны тем, что принесли большой вклад не только в развитие Китая но и в человечества в целом. Достижения Китая в период этих династий включают развитие «шелкового пути», установление внешних дипломатических связей, развитие науки и техники, шелководства, книгопечатания, ткачества, красильного дела, гончарного производства, металлургии и кораблестроения. Экспедиция ЧжэнХэ как прототип миролюбивой публичной дипломатии Китая, что отличало его экспедицию от европейских. Но китайская мечта о национальном возрождении отнюдь не сводится к восстановлению былого величия страны как главной цели. Напротив, Пекин полон решимости преобразовать весь мир в «общество с единой судьбой», в частности через инициативу «Пояса и пути». Этот план рассчитан не на одну страну, пусть даже крупнейшую в мире по численности населения, - речь идет о беспрецедентно масштабной и смелой концепции для всего человечества.

Однако, Китай является страной с имперским прошлым, где по сей день существует свой взгляд на миропорядок. Это можно отметить по названию Китая и его даннической системе. Этимология «Чжунго» (中国) является своеобразной. Иероглиф «чжун» (中) можно обозначить как «центр» или «середину». Второй же иероглиф «го» (国) можно толковать как «страна» или «государство». И с XIX века в российской и западной историографии «Чжунго» трактуют как «Срединное государство». Однако, сами китайцы подразумевают «Чжунго» как центр «Поднебесной», где распространяется власть императора, который является носителем «Небесного мандата», что давало ему право на правление и звание «Сына Неба». Следует отметить, что их взгляд на миропорядок отличается именно тем, что они всегда были империей, к тому же считают себя, и по сей день срединным государством. Например, на карте Китая КНР всегда находится в центре земного шара.

Как утверждает китайский исследователь Цинь Яцин, китайский взгляд на мировой порядок всегда отличался от остальных стран, поскольку в Китае всегда отсутствовало понимание «интернациональности». Отсутствие осознания «интернациональности» в традиционной китайской культуре можно трактовать тем, что для Китая не существовало структуры, в котором эго выступает против другого. То есть для китайского народа мир и государство не имело определенных разграничений, потому как «китайский мир» относится ко всему, что под небесами и на земле. Есть определенное пространство, с центром и постепенно отделяющейся периферией, поскольку поколения китайцев в своих мыслях и в практике видели непрерывную историю и будущее [5]. Это мировоззрение традиционного китайского мышления практиковалось через данническую систему, которая была основана и подконтрольна китайским императорам с 221 г. до н.э. до начала 1800-х годов. В этот период Китай был доминирующей силой, поддерживая стабильность и предоставляя институционализированные механизмы для взаимодействия между государствами в современной Восточной Азии и Юго-Восточной Азии [6].

Стоит отметить, что создание определенной концепции, в частности «Китайской мечты», в основном исходят из представления личных качеств правителя. Господин Си Цзиньпин уверен, что «реализация великого возрождения китайской нации является великой мечтой китайского народа в современной истории. Также, стоит отметить то, что как говорилось выше, идеи, заложенные в концепции «китайской мечты» были использованы многими китайскими лидерами, начиная с Сунь Ятсена до Чан Кайши и с Цзян Цзэмина до Ху Цзиньтао. Однако, Си Цзиньпин является первым китайским лидером, который продвигает эту концепцию и воплощает ее в реальность [2].

*Метод управления Си Цзиньпина и разработка концепции «китайской мечты».*

Си Цзиньпин как человек, является – амбициозным. Несмотря на трудности, которые он начал проходить в юности, во время работы в лагере исправительных работ в провинции Шэньси, он смог и в то время проявить свои лидерские качества. Увидев живую, в каком состоянии находятся поселки и отдаленные районы КНР, Си Цзиньпин в ходе дальнейшей работы в провинциях проводил обходы по региону. Это его собственная система управления, которая и вызвала доверие и благосклонность народа. Именно с его именем связана жесткая борьба против «мух и тигров» коррупции, отменой политики «одна семья-один ребенок», углубление реформ, создание «новой эпохи социализма с китайской спецификой», инициативой «Пояса и пути», «сообщества единой судьбы» и, конечно же - концепцией «Китайской мечты».

Проблемы, оставшиеся после правления третьего и четвертого поколений, следовало разрешить пятому поколению во главе с Си Цзиньпином. К тому же росло народное недовольство, связанное с пенсионной системой, системой медицинского страхования, растущими экологическими проблемами, высокая коррумпированность, проблемы по безработице и увеличению роста неграмотности среди населения. Система городской регистрации «хукоу» (户口), не позволявшая трудовым мигрантам по достижению пенсионного возраста получать пенсионные отчисления также требовала реформ со стороны китайского правительства.

После избрания Си Цзиньпина Генеральным секретарем ЦК КПК, он озвучил свои «мысли». 29 ноября 2012 года, через две недели после завершения XVIII съезда, Си Цзиньпин с членами ПК Политбюро ЦК КПК, отправились в национальный музей, где председатель произнес речь. Начал он ее с напоминанием о нелегком периоде в истории китайской нации. В своей речи господин Си заявил, что после «100 лет национального унижения», велась нескончаемая борьба, которая и открыла «блестящие перспективы для великого возрождения китайской нации» [4]. Он утверждал, что ни в один из предыдущих исторических периодов не были так близки к осуществлению цели по великому возрождению китайской нации и именно сейчас они уверены в их способности достигнуть этой цели.

Как было выше упомянуто, у Господина Си, есть своя методика управления. С многолетним опытом руководство одних из самых бедных регионов КНР, Си Цзиньпину всегда удавалось выводить свои районы, уезды, города и провинции на первые показатели. Связано это с его личностными качествами, трудолюбию и амбициозности. Можно заметить, что Си Цзиньпин часто прибегает к реформам, которые будут служить на благо народа. Это можно заметить на примере провинции Хэбэй, Чжэцзян, Фуцзянь. Во время правления в СЭЗ Сямэнь, у китайского лидера проявилась склонность к долгосрочному планированию. Как одной из проблем Китая – экологии, Си Цзиньпин еще при управлении в провинции Фуцзянь уделял большое значение. На тот период это была единственная провинция, где качество воды и воздуха оценивалось на «отлично». Еще одним из особенностей государственного управления является то, что Си Цзиньпин всегда при назначении на очередную должность объезжал новый порученный ему регион. Здесь можно заметить, что нынешний руководитель КНР стремится изучить внутренние проблемы, мешающие развитию и вызывающие негодование народа.

Концепция «китайской мечты», выдвинутая Си Цзиньпином объединила в себе «мысли Мао Цзэдуна» как построение социализма, идея об «активизации Китая» Дэн Сяопина и Цзян Цзэмина и концепцию «гармоничного общества» Ху Цзиньтао. «Китайская мечта» несет в себе традиционную идею, которая сводится к тому, что китайский народ только под руководством КПК может построить более совершенное общество. В отличие от идей Ху Цзиньтао и Цзян Цзэмина, концепция «китайской мечты» должна внушить китайскому народу былое чувство величия, чтобы внести свой вклад в подъем Китая, для того чтобы смочь преодолеть проблемы социально-экономического и политического развития [7].

Эта концепция о «великом возрождении китайской нации» привлекла внимание не только Китая, но и всего мира. Содержание «китайской мечты» отличается краткостью и небольшим числом цифр. Идея Си Цзиньпина была призвана начать свою работу безотлагательно, и стала национальной идеей для всех китайцев на современном этапе их истории.

Основой концепции является социалистическое экономическое развитие, поддержание и стимулирование науки, гармония культурных и материальных ценностей. По словам Си Цзиньпина, эта идея – самая грандиозная за последние десятилетия, отражающая процветание и национальное возрождение [8]. Слово «возрождение» (复兴) используется, чтобы подчеркнуть необходимость перемен в Китае, то есть возвращение к былому величию, а не новое состояние, и преодолеть все негативные последствия «столетия национального унижения», продлившийся с начала первой опиумной войны (1839-1842) и до конца китайско-японской войны (1937-1945 гг.). Главные условия развития и осуществления «китайской мечты», были озвучены Си Цзиньпином на сессии Всекитайское собрание народных представителей (ВСНП) и Всекитайском комитете Народного политического консультативного совета Китая (ВК НПКСК), прошедшие в марте 2013 года. В концепции есть два главных этапа: первый – к 2021 году создать общество средней зажиточности «сяокан» (小康); второй – к 2049 году, ко времени столетия КНР, выполнить задачу по созданию «богатого и могущественного, демократического и цивилизованного, гармоничного и современного социалистического государства» [4].

Три главных условия осуществления концепции:

1. Обязательно идти по китайскому пути, то есть по пути социализма с китайской спецификой.

2. Возвышение китайского духа, укрепление патриотизма, а также дух эпохи, сердцевина которого – реформы и новаторство.

3. Необходимо объединять силы нации, которые рождаются великой сплоченностью 56 национальностей с населением, насчитывающим 1,3 млрд. человек. Китайская мечта – это мечта всей нации и каждого китайца в отдельности [8].

*Заключение*

Концепция «китайской мечты», призывает к возрождению нации, которая несет в себе политическое, экономическое и идеологическое содержание. Понятие «великого национального возрождения» несет в себе возрождение официальной традиционной китайской мысли и конфуцианства. Концепция привлекает энергичные дискуссии не только в Китае, но и во всем мире, от нее и ее дальнейшего развития важно понимать, что значит быть китайцем, понимать Китай и какое будущее Китая и всего мира.

В создании самой концепции лежит крепкий фундамент об историческом прошлом, о «столетии национального унижения», что смогло мотивировать многих китайцев на построение нового «возрождающегося» общества. «Китайская мечта» - это вклад в развитие не только китайского народа, а также и всего человечества. А под чутким руководством господина Си Цзиньпина, с его управленческими качествами, а также личностными, которые и делают его харизматичным лидером, позволяют реализовывать проект, который вдохновил народ Китая верить в светлое будущее, и привлек все внимание мира.

#### **Список использованных источников**

1. Nikiforov A., Historical Memory: The Construction of Consciousness // Russian Social Science Review – 2017. – Т. 58. – С. 378-391.
2. Zheng W. The Chinese Dream: Concept and Context // Journal of Chinese Political Science – 2014. – №19. – С. 1-19.
3. Kazuhiko TOGO, The Role of Individuals in International Relations Theory // Kyoto Sangyo University – 2009.
4. Тавровский Ю.В., Си Цзиньпин Новая эпоха / - М.: Эксмо, 2018. - 384 с.
5. Qin Yaqing, Why is there no Chinese International Relations Theory // International Relations of the Asia-Pacific – 2007. №7. – С. 313-340.
6. Mark Mancall. Persistence of Tradition in Chinese Foreign Policy, American Academy of Political and Social Science [электронный ресурс];
7. Тавровский Ю.В., Концепция «Китайской мечты», как долгосрочная стратегия развития КНР [электронный ресурс], режим доступа: <http://ukros.ru/wp-content/uploads/2016/04/тавровский.docx> – свободный;
8. Киктенко В.А., «Китайская мечта» как теория нового этапа модернизации КНР, Cyberleninka [Электронный ресурс].